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F-1.2 GesetzméaRigkeiten der Produktion

Grundkompetenzen

1. Erklére das Gesetz der steigenden Gesamtkosten! (Gesamtpunkte: 13)

a. Ergéanze folgenden Satz! (4 Punkte)
Produktion setzt Einsatz von voraus! Dadurch entstehen

. Das heilf3t:

ohne Kosten
> und

>

b. Erklarung (3 Punkte)
Ausweitung der Produktionsmenge (innerhalb der Kapazitéatsgrenze!!!)
9

c. Ursache: Kreuze zutreffendes an! Nur 1 Antwort ist richtig! (1 Punkt)

steigende Fixkosten pro Stiick

sinkende Fixkosten pro Jahr

steigende variable Kosten pro Jahr

sinkende variable Kosten pro Stuick

d. Skizze: (5 Punkte)
A

Kosten in €

Produktionsmenge in Stuck

1. Erklare das Gesetz der steigenden Gesamtkosten! (Gesamtpunkte: 13)
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Kapitel: Fehler! Kein Text mit angegebener Formatvorlage im Dokument.
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I-Net: http://wh.twoday.net 'Jl

E-Mail: blrw3fsl@gmail.com

a.

b.

Kreuze dazu die richtigen Antworten an! Beachte aber, dass bei deinen Uberlegungen immer die

Mag. Wolfgang Harasleben

MS: Betriebslehre und Rechnungswesen 3

Gesamtkosten und nicht die Durchschnitts- oder Stiickkosten relevant sind! (8 Punkte)

Das Gesetz der steigenden Gesamtkosten besagt:
Mit steigender Produktionsmenge steigen die Kosten
Insgesamt an.

Variable Kosten sind Kosten, die abhdngig davon
sind, wie viele Einheiten produziert werden. Sie
erhéhen sich folglich, wenn mehr produziert wird.

Ursache fiir die Zunahme der Gesamtkosten bei Erhéhung
der erzeugten Menge sind die sinkenden Fixkosten
pro Jahr.

Fixe Kosten sind, unabhdngig davon wie viel Stiick
produziert werden. Sie steigen aber bei Ausweitung
der Produktionsmenge.

Variable Kosten sind die unabhéngig davon, wie
viele Einheiten produziert werden. Sie bleiben
gleich, auch wenn mehr produziert wird.

Bei Steigerung der Produktionsmenge (innerhalb
der Kapazitdtsgrenze!) nehmen die Gesamtkosten
zu, weil die variablen Kosten steigen. Die fixen
Kosten bleiben gleich.

Ursache fiir die Zunahme der Kosten bei Erh6hung
der erzeugten Menge sind die sinkenden variablen
Kosten pro Sttick.

Man unterscheidet zwischen variablen Kosten (VK),
auch als Kosten der Betriebsbereitschaft bezeichnet,
und den fixen Kosten (FK).

Ursache fiir die Zunahme der Kosten bei Erh6hung
der erzeugten Menge sind die steigenden Fixkosten
pro Stlick.

Skizze: (5 Punkte)

GKin #%

€

Die Gesamtkosten ergeben sich, wenn man die fixen
und variablen Kosten zusammenrechnet. Sie sinken
mit zunehmender Produktionsmenge.

Fixe Kosten sind unabhéngig davon, wie viele Einheiten
produziert werden. Sie bleiben auch bei Ausweitung
der Produktionsmenge gleich.

Das Gesetz der steigenden Gesamtkosten besagt:
Mit steigender Produktionsmenge steigen die Kosten
pro erzeugte Einheit.

Die Gesamtkosten ergeben sich, wenn man die fixen
und die variablen Kosten zusammenrechnet. Sie steigen
mit zunehmender Produktionsmenge.

Bei Steigerung der Produktionsmenge (innerhalb
der Kapazitdtsgrenze!) sinken die Gesamtkosten.
Die variablen Kosten bleiben zwar gleich. Die fixen
Kosten sinken aber.

Produktion setzt Einsatz von Produktionsmitteln voraus!
Dadurch entstehen Kosten. Das heifst: Ohne Kosten in
Kauf zu nehmen, ist keine Produktion und folglich auch
keine Leistung méglich.

Die Kostenfunktion beschreibt den Zusammenhang
zwischen der Produktionsmenge und den dafiir
anfallenden Kosten. Neben den Gesamtkosten werden
fixe und variable Kosten unterschieden.

Ursache fiir die Zunahme der Kosten bei Erh6hung
der erzeugten Menge sind die steigenden variablen
Kosten pro Jahr.

Variable Kosten (VK) variieren nicht mit der Produktion,
fallen in jedem Fall an, wenn man produktionsbereit sein
will (z.B. Unterbringung & Versicherung von Maschinen).

> X
Produktionsmenge in
Stiick



uawnyoq wi abellonrewlo Jauagabiabue Jw 1xa | Uiy j1a|ya- :|2ydey € 9T

B ove
B ozz
300°0L€ 6% 002

63 08T
300'50% 63 09T

Sun8unQg U150y 1WESD) Sun8unQg ua1S0X! | cxm—

t
]
c
>
@

°
]
2

=

ey
2
=
Qo
=

e

I
3]

Z

E-Mail: blrw3fsi@gmail.com

Movz 3oge 00z 3408T M 09T B OvT SM0ZT B400T 38408 M09 oy Moz Mo

63 orT
63 02T
63 00T
6 08
63 09
63 ov

3 00°0vY

300'SLY

300°01S

Mag. Wolfgang Harasleben

300515 63 oz
63 0

300085 Bunbung BunbBung Bunbung N B3
ualsod] TEY o) ualsoy Xl puemjne
ajwesan a|qeleA -lwesan

uabunuyoaiag

300'ST9

Betriebslehre und Rechnungswesen 3

300059

ulsoYjwesan uapuasials Jap z}3saH MNW ”.M__MM_MMMM

00°L¥ 3 :BunBuligsnelabung ua1SoXXIH
By 0TT- | Bygs- | Byoz- | Byse 63 05 Bx0s | BNOTT | BYOLT | Byosz | Byore | B3 08¢ 63 ogy ey/uazisp\ By syoemnzsben

MsS
e o o

Bxore Bdocz 6400 BMosT B309T ByoyT ByogT  B300T By08 609  BYov 63 0g ey/N by agebyoisyons
2geby01sx9nS J1aydlZ1esnz 1aq Jneuaasbeiu3

B3 00T € :20eb101sYons auyo Besuaziop) e

uaqgebuy

Beispiel: Gesetz der steigenden Gesamtkosten (21 Punkte)
[

2.
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Mag. Wolfgang Harasleben

E-Mail: blrw3fsl@gmail.com

3. Erklare das Gesetz der abnehmenden Stiickkosten! (Gesamtpunkte: 13)

a. Nenne zwei andere Namen fur diese GesetzmaRigkeit der landwirtschaftlichen Produktion!
(2 Punkte)
Gesetz der

Gesetz der

b. Erklare das Gesetz der abnehmenden Stiickkosten! (5 Punkte)
Ausweitung der Produktionsmenge (innerhalb der Kapazitatsgrenze!!!)
9

>

c. Ursache: Kreuze zutreffendes an! Nur 1 Antwort ist richtig! (1 Punkt)

steigende Fixkosten pro Jahr

sinkende Fixkosten pro Stiick

steigende variable Kosten pro Stiick

sinkende variable Kosten pro Jahr

d. Skizze (5 Punkte)
A

Kosten in €

Produktionsmenge in Stuck
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Mag. Wolfgang Harasleben

E-Mail: blrw3fsi@gmail.com

4. Erklare das Gesetz der abnehmenden Stiickkosten! (Gesamtpunkte: 13)

a.

b.

Kreuze dazu die richtigen Antworten an! Beachte aber, dass bei deinen Uberlegungen immer die
Durchschnitts- oder Stiickkosten und nicht die Gesamtkosten relevant sind! (8 Punkte)

Das Gesetz der abnehmenden Stiickkosten besagt: Mit
steigender Produktionsmenge sinken die Kosten

pro produzierte Einheit.

Die variablen Kosten pro Sttick sind abhédngig davon
wie viele Einheiten produziert werden. Sie erhéhen

sich folglich, wenn mehr produziert wird.

Ursache fiir die Abnahme der Stiickkosten bei Erhéhung
der erzeugten Menge sind die sinkenden Fixkosten

pro Sttick.

Fixe Kosten pro Stiick sind, unabhdngig davon wie
viele Einheiten produziert werden. Sie steigen bei

Ausweitung der Produktionsmenge.

Die variablen Kosten pro Sttick sind unabhdngig davon,
wie viele Einheiten produziert werden. Sie bleiben

gleich, egal wie viele Stiick erzeugt werden.

Bei Steigerung der Produktionsmenge (innerhalb
der Kapazitdtsgrenze!) nehmen die Stiickkosten

zu, weil die variablen Kosten steigen. Die fixen
Kosten bleiben gleich.

Fixkosten pro Stiick variieren nicht mit der erzeugten
Menge. Sie fallen immer in gleicher Héhe an, auch wenn

man den Produktionsausstofs steigert.

Man unterscheidet zwischen variablen Kosten pro Sttick
(VK/Stk) - sie bleiben bei gednderter Produktionsmenge

gleich - und fixen Stiickkosten (FK/Stk) - sie sinken bei
Steigerung der Produktionsmenge.

Ursache fiir die Zunahme der Kosten pro Stiick bei
Erhéhung der erzeugten Menge sind die steigenden

Fixkosten pro Sttick.

Skizze: (5 Punkte)
Kosten in”
£ je

Stiick

Die gesamten Stiickkosten ergeben sich, wenn man die
fixen und variablen Stiickkosten zusammenrechnet. Sie
sinken mit zunehmender Produktionsmenge.

Die Fixkosten pro Stiick sind, unabhdngig davon wie
viele Einheiten produziert werden. Sie bleiben auch bei
Ausweitung der Produktionsmenge gleich hoch.

Das Gesetz der abnehmenden Stiickkosten besagt:
Mit steigender Produktionsmenge steigen die Kosten
pro produzierte Einheit.

Das Gesetz der abnehmenden Stiickkosten heifst auch
,Gesetz der Massenproduktion” oder ,Gesetz der
Fixkostendegression”.

Bei Steigerung der Produktionsmenge (innerhalb
der Kapazitdtsgrenze!) sinken die Stiickkosten.
Die variablen Kosten bleiben zwar gleich. Die fixen
Kosten sinken aber.

Die Ausweitung der Produktionsmenge (innerhalb der
Kapazitdtsgrenze!ll) fihrt zu sinkenden Stiickkosten
(Gesamtkosten pro Stlick), weil jede weitere erzeugte
Einheit mit immer weniger Fixkosten belastet wird.

Ursache fiir die Zunahme der Stiickkosten bei Erh6hung
der erzeugten Menge sind die steigenden variablen
Kosten pro Stiick.

Ursache fiir die Abnahme der Durchschnittskosten bei
Erhéhung der erzeugten Menge sind die sinkenden
variablen Kosten pro Stiick.

Das Gesetz der zunehmenden Gesamtkosten heifst auch
,Gesetz der Massenproduktion” oder ,,Gesetz der
Fixkostendegression”.

> X
Produktionsmenge in
Stlick

Kapitel: Fehler! Kein Text mit angegebener Formatvorlage im Dokument.
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MS: Betriebslehre und Rechnungswesen 3 'Jl I-Net: http://wh.twoday.net
Mag. Wolfgang Harasleben

E-Mail: blrw3fsi@gmail.com

6. Erklare und skizziere das ,,Gesetz vom abnehmenden Ertragszuwachs*! (Gesamtpunkte: 15)

a. Wie entwickelt sich der Ertrag, wenn der Produktionsaufwand angehoben wird? (5 Punkte)
9

ABER:

Ursache:

b. Wie nennt man Faktoren, die den Ertrag der landwirtschaftlichen Produktion beeinflussen?
(1 Punkt)
9

c. Nenne mindestens 5 Beispiele fiur Faktoren, die den Produktionsertrag beeinflussen!
(5 Punkte)

d. Kreuze zutreffendes an: Kénnen alle Wachstumsfaktoren vom Bauern gesteuert werden?
(1 Punkt)

ja

nein

e. Skizze (3 Punkte)
b

.

Ertrag in kg
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E-Mail: blrw3fsl@gmail.com

Mag. Wolfgang Harasleben

Erweiterte Kompetenzen

8. Erklare das Gesetz vom ,Fixkostensprung“! (Gesamtpunkte: 13)

a.

C.

Erklarung: (9 Punkte)
Ausweitung der Produktion bis zur Kapazitatsgrenze
9

>

ABER: (Verhalten pro Stuick?)

Konsequenz: (Wie entwickelt sich der Gewinn?)
9

ABER: (Diese Aussagen gelten nur ...)

UND DANN: (Weitere Erhéhung der Produktion?)
9

Folge (Wie entwickeln sich die Fixkosten weiter?)
9

>

Skizze (4 Punkte)

A

Kosten in €

Produktionsmenge in Sttck

b

Fixkostensprung - Fixkosten pro Stiick

Kosten in €

Produktionsmenge in Stuck
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Beispiel (Vgl. Bsp. S. 16.8 und 16.12): Gegenuiberstellung von Leistung und Kosten (22 Punkte)

9.



